

Informace z radnice

Dotace pro náměstí T. G. Masaryka

Regionální rada regionu soudržnosti Střední Čechy oznámila v těchto dnech městu Příbram, že uspělo se žádostí o dotaci na projekt „Rekonstrukce a revitalizace náměstí T. G. Masaryka v Příbrami“.

„Celkový rozpočet 1. etapy rekonstrukce náměstí TGM, na kterou jsme získali podporu, je podle projektu asi 19 milionů korun. Z toho peníze opravíme a revitalizujeme především zúpatím a severní část hlavního náměstí ve staré části Příbrami. Je mi jasné, že práce zde budou velmi složité. Budeme se ucházet o dotace na další etapy tak, aby se naše náměstí TGM již brzy změnilo v centrum, jaké si tradičně našeho starobývalého hornického města zaslouží.“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

V rámci své pracovní cesty do Příbrami navštívil budovu bývalého ředitelství Rudných dolů na náměstí TGM v Příbrami místopředseda ČSSD a poslanec Parlamentu ČR Ing. Milan Urban. Právě Milan Urban v době, kdy působil jako ministr průmyslu a obchodu, spolurozhodoval o tom, že vláda převzala zmíněný historický dům bezúplatně do majetku města Příbrami. „Vzpomínám si, že o tento dům byl velký zájem. Zajímá mne proto, jak město objekt využilo. A vidím, že velmi dobře. Udělali jsme tehdy správné rozhodnutí.“ řekl Milan Urban, který si v doprovodu starosty MVDr. Josefa Řiháka a místopředsedy Václava Černého prohlédl nové sídlo příbramské městské policie a zrekonstruované zasedací síly v 1. patře budovy. „Jen je škoda, že nemáme víc peněz, aby obnova a vybavení bývalého ředitelství Rudných dolů mohly postupovat rychleji.“ povzdychl si starosta.

Dotace na rekultivaci skládky Květná

Město Příbram uspělo v XI. výzvě Operačního programu Životní prostředí v prioritní ose 4 – Zkvalitnění nakládání s odpady a odstraňování starých ekologických zátěží. Celkem bylo přijato 618 žádostí, z nichž bylo řídicím výborem doporučeno k realizaci 199.

„Vloni v září jsme v této výzvě předložili žádost o rekultivaci bývalé skládky Květná. Nyní jsme se dozdědili, že jsme uspěli jako jediní ve Středoevropské kraji.“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Na základě rozhodnutí zastupitelstva města zpracovala vloni firma Wastech, a. s., rizikovou analýzu a projektovou dokumentaci na rekultivaci skládky Květná. Z této analýzy vyplývá, že k žádné kontaminaci podzemních vod nedochází, přesto je žádoucí rekultivaci provést. Projektová dokumentace řeší úpravu stávajícího reliéfu skládky, způsob odplynění, izolaci tělesa skládky tak, aby nedocházelo k průsaku vod do tělesa skládky a následnou biologickou rekultivaci. Cena stavby včetně z výběrového řízení, podle projektu je odhadována na více než 50 milionů korun. Z toho dotace od Evropské unie a Státního fondu životního prostředí ČR by měla činit 95 procent ucelených nákladů.

Informace o dluhu p. Karla Kapra

Na základě kupní smlouvy ze dne 9. 9. 1999 uzavřené mezi městem Příbram a panem Karlem Kaprem získal pan Kapr od města Příbram 116 816 kusů akcií společnosti Příbramská tepleárnská, a. s., za kupní cenu 5,- Kč za jednu akcii, což při uvedeném počtu akcií činí celkovou kupní cenu 584 080,- Kč. Pan Kapr městu za akcie nikdy nezaplátil, sám pak tyto akcie převěd na jiné majitele. V následném soudním sporu vynesl Městský soud v Praze rozsudek, který nabyl právní moci dne 5. 5. 2006. Podle tohoto rozsudku je pan Kapr povinen výše zmíněnou částku městu Příbram zaplatit.

Ani po tomto rozsudku ale pan Kapr městu Příbram dlužnou částku nezaplátil. Proto byla na jeho majetek nařazena exekuce. „Podle poslední zprávy od exekutora ze dne 23. 6. 2009, kterou máme k dispozici, není pan Kapr oficiálně majitelem žádného majetku. Exekutor zjistil, že pan Kapr nevládní žádné nemovitosti, nemá žádný běžný účet, stavební spoření, investiční fondy, cenné papíry a podobně. Rovněž podle exekutora není nikde zaměstnan, nevládní žádný automobil a nebyl nalezen ani žádný jeho movitý majetek. Vzhledem k tomu, že od té doby exekutor městu Příbram nepodal žádnou novou zprávu, usuzují, že tento stav zřejmě trvá.“ řekl k tomuto problému MVDr. Josef Řihák.

Speciální autobus pro zdravotně postižené

Od 7. března jezdí na pravidelné lince D 98 z Příbrami do Prahy a zpět speciální autobus určený především pro přípravu zdravotně postižených občanů. Provoz autobusu byl zahájen na základě dohody mezi představiteli Středočeského kraje a města Příbrami. „Reagovali jsme na podnět jedné z obyvatelk našeho domu s pečovatelskou službou, která přišla s iniciativou, aby jezdil z Příbrami do Prahy speciální autobus pro vozíčkáře. Jsem rád, že nám Středočeský kraj velmi vstřícně a upravení jízdní řády autobusů tak, aby od nás do Prahy mohli snadno cestovat lidé se zdravotními postižením. Také mě těší, že se našel dopravce, který se nabídl, že bude speciální autobus pro vozíčkáře vypravovat.“ informoval starosta MVDr. Josef Řihák.

Spoje jsou označeny písmeny „BA“ a vyjíždějí na lince D 98 Příbram – Dobříš – Praha z autobusové zastávky Příbram, Zdobůř, Brodská v časech 7,00 hodin a ve 14,50 hodin. V opačném směru ve 12,40 hodin a v 16,30 hodin. Dopravce, kterým je společnost Bosák Bus, spol. s r. o., připravil návrh změny jízdního řádu linky D 98 a podal žádost o změnu licence k Odboru dopravy Krajského úřadu Středočeského kraje.

„Zároveň jsme se dohodli, že na jízdním řádu bude uvedena informace o nultosti telefonického nahlášení přepravy vozíčkářů dopravci. Toto opatření je nutné vzhledem k omezeným kapacitám možnosti přepravy vozíčkářů v autobuse. Na spojích označených BA budou tarifními podmínkami upřednostněni vozíčkáři.“ doplnil starosta Josef Řihák.

Stanovisko starosty města k rozpočtu

Zastupitelstvo města Příbrami schválilo 22. 3. 2010 rozpočet města: příjmy ve výši 715 394 013,- Kč, výdaje ve výši 701 540 509,- Kč, financování 13 853 504,- Kč. Zastupitelé zmocnili radu města k provádění rozpočtových změn do výše 5 000 000,- Kč. Zastupitelé zmocnili správce kapitol rozpočtu města, tj. vedoucí odboru a vedoucí organizačních složek, k provádění rozpočtových změn do výše 50 000,- Kč v rámci kapitoly či organizační složky.

Zastupitelé rozpočet schválili přibližně po čtyřhodinovém jednání. Na jednání bylo přítomno všech 25 členů zastupitelstva. Pro rozpočet hlasovalo 20 zastupitelů, 2 se zdrželi a 3 (Ing. Králíček, p. Smetana a JUDr. Kyselák) byli proti. „Děkují zastupitelům za podporu. Vážím si toho, že pro rozpočet hlasovali členové zastupitelstva napříč všemi stranami zastoupenými ve vedení města. Při přípravě rozpočtu jsme vycházeli z předpokladu, že reálné příjmy z daní do rozpočtu města by mohly dosáhnout asi o 5 % méně, než kolik činily v loňském roce. Očekáváme totiž, že teprve v letošním roce se na rozpočtech město naplno nepříznivě projeví důsledky hospodářské krize.“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Rozpočet města je proti loňskému roku asi o 60 milionů nižší. A to znamená, že se bude muset výdaje snížit. „Samozřejmě plánujeme i řadu investičních akcí. Ale naši prioritou je získávat na naše projekty dotace z rozpočtu kraje, státu a především Evropské unie. Naším cílem je, abychom na každou korunu investovanou z pokladny města Příbrami získali 6 i více korun z dalších zdrojů.“ doplnil starosta.

Úspory letos budou muset hledat i městské příspěvkové organizace. Z městského rozpočtu totiž některé dostanou až o 15 procent méně peněz než vloni. „Restriktce se netýkají jen Galerie Františka Druška a městských jeslí, kde téměř celý příspěvek od města jde na platy zaměstnanců. Ostatní městské organizace se budou muset spokojit s nižším příspěvkem.“ informoval starosta J. Řihák.

„S velkým údivem sleduji současnou kampaň, která se v některých médiích vůči městu Příbram v těchto dnech rozpoutala.“ říká J. Řihák. „Přestože rozpočet podpořily čtyři pětiny všech členů Zastupitelstva města Příbram, v médiích jsou dávány hlasy jen kritikám vedení města, kteří tímto způsobem odstartovali volební kampaň za své zvolení do městského zastupitelstva v letošních volbách. Velmi aktivně vystupuje například paní Marta Frýřbertová. Ta ve televizní reportáži hovořila za Finanční výbor ZM Příbram. Jak mne ovšem informoval předseda finančního výboru města, Martu Frýřbertovou k poskytování vyjádření jménem zmíněného výboru nikdy nikdo nepověřil. Členové Finančního výboru zastupitelstva města Příbrami se s návrhem rozpočtu města Příbrami na rok 2010 seznámili na 23. jednání dne 17. února 2010. V zápisu z tohoto jednání je mimo jiné uvedeno, že Finanční výbor návrh rozpočtu města Příbrami na rok 2010 projednal a prodisutoval. V zápisu není uvedeno, že by Finanční výbor přijal k návrhu rozpočtu města Příbrami na rok 2010 negativní stanovisko. Tyto informace ovšem v médiích nikde neznajeme.“

Povužují za důležité rovněž upozornit, že paní Marta Frýřbertová se významně angažuje v místní politice. V minulých komunálních volbách kandidovala za SNK-ED, nyní v Příbrami zakládá místní organizaci strany Věci veřejné. Domnívám se, že města svými neobjektivními reportážemi ovlivňují souboje politických stran v Příbrami. Je smutné, že se tak bohužel děje i za peníze daňových poplatníků, a to ve veřejnoprávní České televizi.

Ve výše zmíněné reportáži ve zpravodajství ČT vystoupili vedle již zmíněné Marty Frýřbertové i další kritici současného vedení radnice, a to advoátní místopředseda města Ing. Petr Karel a Ing. Vladimír Králíček. Maria Frýřbertová a Ing. Petr Karel, kteří kandidovali v komunálních volbách v roce 2006 za SNK-ED, dostávají významný prostor ve zpravodajství ČT například i před krajskými a senátními volbami v roce 2008. Ing. Vladimír Králíček, který je i prezidentem občanského sdružení SK Spartak Příbram, vedení radnice kritizuje, že město dává dar fotbalovému oddílu 1.FK Příbram. Přitom i on sám jako prezident SK Spartak Příbram podepisoval smlouvu o převzetí daru od města „svému“ fotbalovému klubu. A to v letech 2006 a 2007. Udvíjí mne, proč již tehdy nekritizoval na jednáních zastupitelstva, že město dává dar fotbalovému klubu.

Musím bohužel konstatovat, že tendenci a neobjektivní reportáže o městě Příbrami v regionálním zpravodajství České televize v poslední době převládají. Redaktorka CT natočila pouze v Příbrami velmi kritickou reportáž, kde dala prostor převážně bývalé ředitelce školy (mimochoodem - je to sestra paní Marty Frýřbertové, členky SNK-ED) a jejím příbuzným a známým. O dalších dění ve škole po úspěšném sloučení škol se nyní zmíněná redaktorka už nezajímá.

Rovněž v dalších médiích se uvádí o Příbrami řada tendenčních, lživých a zavádějících informací. Například zcela lživý je titulék v článku MF Dnes ze dne 26. 2. 2010, kde je uvedeno, že město Příbram dává dva miliony bossovi Starkovi. Cílem tohoto nepravdivého tvrzení, které automaticky převzala i další média, je zcela jednoznačně snaha uškodit městu Příbram v očích veřejnosti. Budeme se proto tomuto falešnému nařčení bránit.“ řekl starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák.

Hospodaření příspěvkových organizací

Rozborová jednání všech příspěvkových organizací města Příbram proběhla 17. března za účasti členů kontrolního a finančního výboru. „Byly podrobně projednány jejich hodnotící zprávy za rok 2009 a nebyly shledány žádné zásadní chyby v hospodaření jednotlivých organizací, a to přesto, že v loňském roce měl samozřejmě každý vedoucí dané organizace velmi složité situace. Jednak vzhledem k míštnímu finančnímu plnění, než byl předpoklad. Ale bylo to i tím, že dvakrát za tento rok někde i třikrát došlo k navýšení platových tarifů a tím i k navýšení mzdových prostředků. Přesto se s tím prakticky všechny příspěvkové organizace velice dobře vyrovnaly a jejich hospodaření skončilo s kladným výsledkem. Výsledky rozborových jednání budou součástí Závěrečné zprávy, kterou projedná Rada města a následně pak příbramský zastupitel.“ uvedl místopředseda Ivan Sedvíř.

Jednání o Příbramské tepleárnské, a. s.

Místopředseda I. Sedvíř se zúčastnil celodenního jednání Městského soudu v Praze, které bylo svoláno na základě požadavků některých konkurnčních věřitelů Příbramské tepleárnské, a. s., v konkursu. Jednání proběhlo po celý den a město Příbram, ač mělo velký zájem, se díky majortní blokáci ČSOB do řádného věřitelského výboru nedostalo a je pouze náhradníkem tohoto výboru.

Výstavba rychlostní komunikace R4

Další kolo jednání ohledně výstavby rychlostní komunikace R4 a D3 proběhlo již tradičně v Příbrami. Jednalo se o setkání představitelů obcí a měst, které se nacházejí na trase těchto budoucích komunikací. Za město Příbram se jednání zúčastnil i místopředseda Ivan Sedvíř.

„V tento den jednala i Poslanecká sněmovna Parlamentu a zároveň i pracovní výbory Senátu, a proto se jednání nezúčastnil žádný poslanec obou těchto institucí. Představitelé Ředitelství silnic a dálnic nás informovali o postupu ve výkupu pozemků na budoucí trasu obou komunikací a také o postupech jednotlivých státních orgánů v územních řízeních a stavebních povoleních. Přestože v letošním roce nejsou vyčleněny téměř žádné finanční prostředky na pokračování staveb, v našem případě R4, tak práce poměrně úspěšně pokračují. Dá se tedy říci, že v této problematice došlo k určitému posunu, a to především zásluhou představitelů velkých i malých obcí na trase R4 – Milín, Zalužany, Chrástec apod. Pravidelně se tohoto jednání zúčastňuje starosta města Pisku, který je o celé problematice velice dobře informovaný a je v jejím řešení velice aktivní. To je ostatně vidět i na vybudování odjezdových trasách Pisku a výstavbě vlastní komunikace směrem k Příbrami. Díky němu je výstavba R4 v této fázi.“ informoval I. Sedvíř.

„Soutěž, vyhlášená na realizaci projektu IPRM – rekonstrukce ulice Bratří Čapků, B. Němcové, Profesora Skupy, Ve Dvoře a dalších, již je v plném proudu. V nejbližší době by měly být zahájeny práce na tomto projektu. Zároveň rozjíždíme soutěž na zateplení 3. ZŠ Březové Hory, DPS v Průběžné ulici, DPS v ulici Jana Drdy a také DFS Brodská.“ řekl I. Sedvíř.

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

JINDŘICH PEŠÍK Z KOMÁROVA
ZASTAVNI PÁN PŘÍBRÁME
? - ?

V roce 1513 skončila krátká přímá vláda panovníka nad naším městem. Nedostatek hotových peněz i politické cíle donutily Vladislava II. Příbram i s panstvím znovu zavazet. Získal jej do nedluhu (středověký právní termín pro společnou družbu bez vyměření jednotlivých podílů) bratři Jan, Václav, Petr a Jindřich a jejich bratraneč Jan mladší Pešík z Komárova. Rod Pešíků pocházel z Podbrdské aristokracie. V této době k tomu měl asi nejlépe, jelikož otec uvedených bratří, Kunata z Komárova, patřil mezi oblíbence krále Vladislava a získal do zástavy mj. královský hrad Valdek. V dalších generacích se však rodový majetek rozměnil, rod zchudl a počátkem 18. století vymřel.

Vratme se však k Jindřichovi. Krátce po roce 1513 se bratři rozhodli, že si své panství rozdělí a budou hospodářit každý po svém. Jan mladší získal půlku města a největší díl panství, druhou půlku získal Pešík a je správním centrem - Záměčkem pak získal náš Jindřich. Jelikož je náš seriál věnován osobnostem, za reprezentanta rodiny jsem zvolil Jindřicha, který z nich zanechal v příbramské historii nejvýraznější stopu.

Značná zadluženost královské pokladny počátkem 16. století přiměla panovnický dvůr k intenzivnějšímu bankovnímu podnikání mj. i v Příbrami. Pešíkové (na rozdíl od krále) znali místní situaci, dovedli se rychle zorientovat a včas a účinně usilovali o Příbram. Jindřich měl v tomto směru zřejmě hlavní slovo a pravděpodobně v hornictví přímo podnikal. Proto vymohl pro příbramské horníky několik důležitých výsad, povolal sem zkušené horníky z Krusnohoří a zejména zavedl Jáchymovský horní řád. Stalo se tak 8. srpna 1525 listinou, dochovanou dodnes v originále v Jáchymovském okresním archivu. Zastavme se chvilku u Jáchymovského horního řádu, který je pozoruhodným fenoménem té doby. Za svůj vznik vděčí Štěpánu Šlikovi, který na svém panství v Jáchymově využil slábé královské vlády a těžbou stříbra značně zbohatl, aniž by dodržoval tehdy platné zákony. Využil totiž své údajné pravomoci (nikdy takovou neměl) a vydal v roce 1518 vlastní horní řád, který řešil otázky doložení i podnikání v hornictví. Na rozdíl od českých zemských zvyklostí bylo jeho největší „novinkou“, že zcela poprel právo českého krále na vše, co se nachází pod zemí (tzv. horní regal), tudíž veškeré vytěžené stříbro podle něj patřilo těžaři. Zároveň jim byl popřen i mincovní regal českého krále, tedy vyhradil práva mince. I přes tento hrubý zásah do panovníkových práv král Ludvík v roce 1520 tento horní řád potvrdil. Ludvík brzy pochopil, že Šlika a jeho iniciativu hrubě podcenil, nicméně bylo až na jeho nastoupení Ferdinandovi I., aby se s touto právní loupeží vyroval. Mezitím však tato novinka inspirovala mnohé další české těžaře, včetně našeho Jindřicha, k podobnému chování. S jistou nadávkou lze tak napsat, že rokem 1525 začala na Příbramsku „stříbrná horečka“.

Záhy, ještě téhož roku, však Jindřich prodal svůj podíl Příbramě Janovi z Vitence. Co jej k tomu vedlo, bohužel nevíme. Lze se jen domnívat, že si byl vědom problematičnosti svého kroku, a proto svůj podíl na těžbě i s panstvím zanesl do zástavy a zmizel. Naneštěstí zmizel i z historických pramenů, a tak ani nevíme, kde a kdy zemřel. Jisté je, že potomky neměl a jeho majetek zdědili bratři.

Daniel Doležal

DUBNOVÉ KALENDÁRIUM

1. 4. 1960

byla v příbramské Sokolovně zahájena výstava nových československých motocyklů - trvala do 10. 4.

14. 4. 1860

Okresní úřad Příbram zažádal o odpuštění dluhů březnohorské obecní školní pokladny za léta 1849 a 1850.

3. 4. 1730

byla kvůli špatné hospodářské situaci města zastavena tzv. konsulače várek (platba místo várky) jednotlivými právovávrceným měšťanům.

21. 4. 1910

pronесl profesor příbramského gymnázia František Novák v Měšánské besedě přednášku "Boj o severní točnu", doprovázenou "kolovými světelnými obrazy", která vzbudila velký zájem.

4. 4. 1680

navštívil císař Leopold I. při cestě z Vídně do Prahy Svatou Horu.

29. 4. 1945

problém na Zdoboří jeden ze spojeneckých letectevých útoků tzv. hloubkařů na kolonu tzv. národních hostů.

4. 4. 1915

se v Příbrami narodil Jan Drda.

8. 4. 1850

žádal Berni úřad pro neustálé spory o vyloučení Březových Hor z katastru města Příbramě.

30. 4. 1330

Mikuláš z Nových Dvůrů, kutnohorský měšťan a ministr, daroval konventu cisterciáckého kláštera na Zbraslavi desátou část svého výtěžku z jeho důlů příbramských dolů. Jedna z nejstarších písemných zmínek o doloování v Příbrami.

13. 4. 1950

byl v noci pod dohledem Státní bezpečnosti vyklizen klášter na Svaté Hoře a tamní redemptoristé internováni.

Daniel Doležal